

LA CRUZ

DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, número 172, donde
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 12 de Febrero de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre 1'25 pesetas.
Pago adelantado.

Núm. 202

COMERCIO DE TEJIDOS

ENRIQUE PEÑA

ENMEDIO, 61, CASTELLÓN

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de Tejidos.—Merinos, Lanas, Lienzos Vich.—Géneros blancos a precios Fábrica.—Casimir negro sólido.—Paraguas a precios limitadísimos.—Lanas traje caballero color y negro.

ENMEDIO, 61, CASTELLÓN

Las consecuencias de un mitin

Ya tenéis detalles del grandioso mitin del miércoles. Ni Lerroux, ni la conjunción republicano-socialista reunieron en sus mítines, en el mismo frontón celebrados, muchedumbre tan grande ni tan entusiasmada.

El mitin se celebró contra la escuela laica para la que todos los oradores tuvieron condenaciones vibrantes subrayadas por ovaciones estruendosas.

Una nota curiosa del mitin ha sido la intervención de las señoras; habría unas 2.000; sentadas en los palcos unas, otras de pie: eran las más fáciles al entusiasmo y aplaudían y agitaban los pañuelos blancos a cada frase valiente ó a cada periodo florido de los oradores. Por la noche se susurraba que muchas de ellas habían estado después en el Palacio de Oriente, haciendo historia emocionada del espectáculo y que su relato había producido cierta impresión.

No temieron la amenaza ni la sátira, y en un acto tan público, tan nuevo, tan popular y de batalla como el mitin, ellas hicieron acto de presencia, estimulando con su valor y con su aplauso caluroso á los hombres. No se puede negar que es una nota de brioso feminismo, y que si esto hacen las damas católicas la primera vez que ejercitamos el derecho de manifestarnos en mitin, no sería raro verlas dentro de poco en la tribuna de esas tempestuosas asambleas.

Lo que más impresión ha producido, es la unidad de pensamientos en oradores tan heterogéneos: carlistas, integristas, conservadores, neutros, todos estaban allí, gozosos de encontrarse juntos por primera vez en otra parte que en el templo, esperanzados de ver en aquella unión circunstancial el preludio de otras no menos fecundas para la fe y el orden en España.

—Los conservadores no irán—se decía,—temerían verse complicados en el crimen de clericalismo. Pero los conservadores han ido, y el que habló en su nombre nos decía:

—¿Qué católicos serán los que presencien cruzados de brazos tamaña ofensa á su Santa Madre la Iglesia?... La discordia, mejor dicho, la discrepancia entre los católicos españoles, cesarán siempre frente á los enemigos de la Religión y de la Patria.»

—Los carlistas no vendrán—añadían otros:—integristas y neutros gritan todos su programa al gritar «Dios y Patria» que es el lema de estas Asambleas; pero para los carlistas ese lema es una mutilación del suyo; es un sacrificio mayor, porque es la preterición de lo que llevan tan en el alma y con lo que además piensan servir á Dios y á la Patria.

Pero los carlistas vinieron, y el que habló en su nombre hizo la generosísima declaración de que ellos plegarían su bandera para unirse á sus adversarios políticos siempre que se tratara de defender la Patria y el altar.

Yo no creo que eso sea el prólogo de la unión de las derechas que tanto se teme; pero esa es la significación que aquí se le da. Eso, la intervención de Menéndez y Pelayo y la actitud resultante de las damas cuya influencia doméstica temen y cuyos sentimientos católicos conocen, es lo que ha dejado en los anticlericales y el Gobierno sabor más amargo.

Lo que aparece indudable es que se acentúan en los católicos las ansias de lucha y la conciencia del peligro. Nuestros adversarios, si se unen, podrán hacernos sufrir grandes derrotas en el plano político donde estamos irremediablemente divididos; pero morderán el polvo siempre que nos presenten la batalla como ahora en el terreno religioso donde nuestra unión parece más fácil cada día.

Por eso es menos peligrosa en España la persecución y el jacobinismo que la templanza insidiosa y complaciente.

SEVERINO AZNAR.

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

Madrid 1.º de Febrero de 1910.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá.

Mi respetable Prelado y distinguido amigo: Ya que mi absoluta incapacidad oratoria me impide tomar parte en el mitin que mañana ha de celebrarse para solicitar de los Poderes públicos la clausura de las escuelas laicas, juzgo deber de conciencia, no solo religiosa, sino social y científica, el adherirme á esta manifestación católica, que es al mismo tiempo una muestra de cultura y una afirmación del verdadero sentido que la enseñanza popular debe tener, si ha de cumplirse su misión educadora formando espíritus rectos y sanos.

La escuela sin Dios, sea cual fuere la aparente neutralidad con que el ateísmo se disimula, es una indigna mutilación del entendimiento humano en lo que tiene de más ideal y excelso. Es una extirpación brutal de los gérmenes de verdad y de vida que laten en el fondo de toda alma para que la educación los fecunde.

No solo la Iglesia católica, oráculo infalible de la verdad, sino todas las ramas que el cisma y la herejía desgajaron de su tronco, y todos los sistemas de filosofía espiritualista, y todo lo que en el mundo lleva algún sollo de nobleza intel-

tual, protestan á una contra esa intención sectaria, y sostienen las respectivas escuelas confesionales ó aquellas, por lo menos, en que los principios cardinales de la Teodicea sirven de base y supuesto á la enseñanza y la penetran suave y calladamente con su influjo.

Así se engendran, á pesar de las disidencias dogmáticas, aquellos nobles tipos de elevación moral y de voluntad entera, que son el nervio de las grandes y prósperas naciones de estirpe germánica, en el Viejo Mundo y en el Nuevo. Dios las reserva quizá, en sus inescrutables designios, para que en ellas vuelva á brillar la lámpara de la fe, sin sombra de error ni de herejía.

Ni en Alemania, ni en Inglaterra, ni en los países escandinavos, ni en la poderosa República norteamericana tiene prosélitos la escuela laica en el sentido en que la predica el odioso jacobinismo francés, cáudidamente remedado por una parte de nuestra juventud intelectual y por el friólo é interesado juego de algunos políticos.

Apagar en la mente del niño aquella participación de luz increada que ilumina á todo hombre que viene á este mundo; declarar incognoscible para él é inaccesible, por tanto, el inmenso reino de las esperanzas y alegrías inmortales, es no solo un horrible sacrilegio, sino un bárbaro retroceso en la obra de la civilización y cultura que veinte siglos han elaborado dentro de la confederación moral de los pueblos cristianos.

El que pretenda interrumpirla ó torcer su rumbo, se hace reo de un crimen social.

La sangre del Calvario seguirá cayendo gota á gota sobre la humanidad regenerada, por mucho que se vuelvan las espaldas á la Cruz.

Lo que pueden dar de sí generaciones educadas con la hiel de la blasfemia en los labios, sin noción de Dios ni sentimiento de la Patria, ya lo han mostrado con ejemplar lección sucesos recientes, ante los cuales el silencio parecería complicidad ó por lo menos cobardía.

Por esto yo, que soy uno de tantos católicos españoles, sin autoridad para levantar mi voz ante mis conciudadanos, he escrito estas líneas con el único fin de hacer constar mi adhesión á la protesta cristiana y española que elocuentes voces han de formular mañana.

De V. E. I. atento afectísimo, que muy respetuosamente le saluda y besa su anillo pastoral,

M. Menéndez y Pelayo.

Chúpate esa, Clamor de Castellón.

Nou de Mars

II

Esta fecha 'ns recorda un moviment patriòtic, religiós; un moviment digne de tot poble que té en estima 'ls altars de sons antepasats, convençut com està de que ofrenan en ells al que 's Deu de cel y terra, seguirà 'l camí més curt, l' iticel camí que 'l ha de dur al temple del progrés en la terra y á les grades de la gloria en la vida eterna. L' exemple que donnaren los pares de nostres

aqüellos es dels que tenen vera transcendencia 'n l' historia de l' humanitat, es dels que donnen á conèixer que 'n quant l' home orgullós preten copinar á Nostre Senyor en Sa Divina Magstad y en les persones dels sers racionals creats á imatge y semejança del Pare Celestial; en eixe cas la vanitat, la superbia de la miserable personeta de carn y hos que tal crim està consumant queda afoná 'n lo mes profund dels abismes. Y no podia menos de pasari tal cosa al despòtic Napoleó Bonaparte, al qual vehem caure del pedestal de ses immenses grandees pera passar els darrer anys de sa vida en la deserta illa de Santa Elena, empresonat per les ones del Atlántich, que rugien furioses, apagant am son terrífich remor los clams d' agonía del primer capitá del sigle XIX.

A la derrota de varó tan preclar, mes també tan ambiciós, contribuiren possant com si diguerem un granet d' arena los castellonenchs, quins, junts en los almossorins y vilarelenchs tan heròica prova de fé y d' amor á la patria xiqueta y á la gran donnaren en lo dia nou de Mars de 1810; valenta jorná de que s' ocupen nostres moderns escriptors regionals Perales, Balbás, Llistar y Mossen Benito Traver entre ells, y que realse una vegá més els coneguts refrans de que «l' unió es la forssa; qui malament vá pichor arremate; y més fa qui vol que 'l que pot.»

Segons diu lo senyor Balbás, difunt cronista de nostra comarca, en son llibre de la Provincia de Castelló, lo 2 de Mars de 1810 los francesos, manats per Suchet, entraren en Segorb, encontant buida la població per haver fugit sons vehins á les montanyes pròximes. Procedents del alt Maestrat, alfabren també el mateix dia nombroses forces franceses á la Poble Tornesa y Borriol, y 's produix gran alarma 'n Castelló, fugint les comunitats religioses y una porció de gent, especialment dones, xiquets y ancians.

El 3 de Mars passen les tropes franceses de Borriol á Vilarel sense entrar en Castelló, pero demanaren raciones de pa y carn y es feu un pregó d' ordre del general francès pera que totes les armes foren depositas en la Casa de la Vila, los quals s' entregaren en Vilarel per lo Governador á dit general.

Tals humiliacions no podien més que ofendre als castellonenchs, al vorens insultats aixina per gent estrangera, lladrona y sacrilega; y antes de continuar com á esclaus y consentidors dels crims d' aquells gabutcos, acordaren no seguir deixantse robar tan inicuament, y al efecte 's negaren á donnar el pa y poqueta menjassa de les selues pobres viviendes á d' aquella gent feta al saqueig y al pillatge.

Y en vista de tal obstinació, seguint la narració de Balbás, el 9 de Mars de 1810 á la matiná comensá á correr per Castelló la vehu de que venien los francesos, per no haverlos entregat las raciones que demanaren en lo dia 3. Am eixe motiu 's produix gran alarma, fugint en tropell les comunitats religioses, ancians, d' ones y xiquets, quedant en la població únicament los que oren aptes pera la guerra. En gran confusió, exaltats per l'amor patri, armats de garrots, falsos y de lo primer que á mans encontren se dirigissen á tallar

el pas als francesos en lo pont del Millars, alsant débil barricaes am rames d' arbres. Don Francesch Tirado y don Gabel Segarra, cavallers molt volguts en esta vila, s' oposaren als desijos del poble, pera que no mamprengueren tan desproporcionada empresa pero no foren escoltats y 's tingueren que passar al cap dels valents castellanachs, que foren completament derrotats. Los francesos s' esparramaren per l' horta y entraren en esta població a les dos de la vespraa, matant y robant, hasta les set de la nit, que s' entornaren a Vilarel, deivent en el camp y en los carrers 77 morts. Perales diu que al pont-nou ixqueren en dit dia a defensarse contra 'ls francesos; y tenint en conter que foren 77 els morts, la major part dels quals sense ducte periverien en lo lloch del combat, y no sabentse el númer de ferits, que sempre 'n totes les accions es son númer més del doble que 'l de morts, resulta d' ahí que més que derrota lo que haigut 'n esta jornada fon sacrifici total ó cuasi total dels nostres digníssims antepasats, els quals, derramant sa noble sanch en labor de Deu y de la patria, sembraven en nostra fecunda terra la llavor del Catolicisme y de la independència espanyola.

Emili Caldach.

Castelló, Febrer 1910.

Ecos de dos conferencias

Ecos los llamé a los extractos publicados por la prensa de Castellón, repitiendo las doctrinas sostenidas en el Círculo Mercantil. Comparándolos, veo que se parecen en algo, no obstante versar sobre materias diferentes. En el primero, tanto se levanta al hombre, que se le llama un pequeño Jesucristo; en el segundo, por el contrario, se rebaja tanto al hombre, que se le coloca al nivel de los brutos sin razón. Siempre marchándonos por los extremos; ni tanto hombre, ni tan poco de humana dignidad. Dejando a un lado lo de que la creación es imperfecta y sin prestar grande atención al que parece que habla para excitar la histeria, vamos a fijarnos en los desalientos del que se cruza de brazos ante el *enigma* que encierra el problema de la vida.

Y, antes de continuar, no podemos menos de agradecer los buenos servicios que nos presta la *perseguida* lógica, cuando al empezar muchas cuestiones nos obliga a distinguir. Es tan ventajoso fijar los términos de la cuestión, que muchas veces esto sólo basta para llegar a una mutua inteligencia. Tal ocurre en nuestro caso. ¿Es realmente un enigma el problema de la vida?... Pero, ¿qué es lo que se pretende? ¿Averiguar cómo apareció sobre la tierra el primer viviente del orden vegetal, del orden sensitivo ó del mundo racional? Se busca la definición que encierra en molde bien definido y preciso la naturaleza del ser vivo?

Cada una de las preguntas que anteceden exige contestación a parte y vamos a darla a la primera.

¿Cómo apareció sobre la tierra el primer ser vivo del orden vegetal? No necesitan nuestros lectores conocer todas las teorías sostenidas por los sabios antiguos y modernos para explicar el origen del primer ser que ostentó los caracteres de la vida, en su sentido más lato y genérico; bastales fijarse en que todas ellas, con su prodigiosa variedad, se encierran en dos grupos: las de aquellos que explican el principio de la vida vegetal, admitiendo la evolución, y las de aquellos que admiten la creación como causa de la vida de la planta. ¿Es un enigma el principio de la vida de la planta? Pero es un enigma descifrable. Los que admiten la doctrina de la evolución, como nosotros, los que la combatimos cuando se trata de explicar el origen de la vida, en una cosa estamos conformes: en admitir que no siempre hubo planta sobre la tierra, que hubo una época de larguísima duración en que las condiciones del suelo y de la atmósfera no permitían las funciones de nutrición, aun en las plantas más rudimentarias, que son las algas. Si pues, en un principio, la tierra estaba, como dice el Génesis: *Inanis et vacua*, desnuda y vacía, y luego se cubrió de hierba y de plantas, ¿de dónde salieron sus semillas, las semillas que le sirvieron de principio? Hé aquí el punto concreto que intentamos acla-

rar. Los evolucionistas por toda contestación y como última palabra de la ciencia, afirman que el primer vegetal no presupone semilla, proviene del mineral más perfecto y último de la escala de los seres inorgánicos, sin reparar que por enigmática que se presente la cuestión del origen de la vida, nunca podrá haber tinieblas sobre la claridad de estos sencillos argumentos; si la vida procede de los seres inorgánicos, será por una de estas dos razones: ó porque en ellos existe, ó porque ellos la pueden producir: es así que la vida no existe en el mineral, ni el mineral la puede producir, luego la vida no procede por evolución del mundo inorgánico ó mineral. Desde el momento en que la vida existiese en el mineral, este dejaría de ser tal para convertirse en ser orgánico, lo que es contra el supuesto; y desde el momento en que se afirmase que la vida puede ser producida por un ser que no la tiene, quedaría por tierra aquel principio de que nunca puede el efecto ir más lejos que la causa.

Se desprende, pues, de lo dicho, que es pleito perdido el que sostienen los evolucionistas; si no fuera por las aplicaciones que de su sistema hacen al principio de la vida en el primer hombre, lo hubieran abandonado ya como ineficaz inservible, que no tiene más destino que la trastera polvorienta del fuego consumidor.

La vida no empezó por evolución, ni aún tratándose de las plantas. ¿Cómo explicamos su origen los antevolucionistas? Admitiendo la acción creadora de Dios, que habiendo dado energía bastante a la manera primitiva para que se desprendiese de un anillo y formase nuestro globo, volvió a presentarse en este, trayendo en sus manos infinitamente fecundas el primer germen de vida y contribuyendo de este modo soberano al ornato y embellecimiento de esta tierra en que habitamos, donde tan esplendorosamente brillan los vestigios de sus pasos.

ECLOGIO.

Homenaje al Ejército

Leemos en los tres grandes periódicos católicos de Madrid y en los de provincias.

Murcia 6 de Febrero de 1910.

Muy respetable señor nuestro: Las campañas de difamación y calumnia de que han sido objeto los dignísimos jefes y oficiales que han tenido que juzgar a los autores de los bárbaros y sangrientos sucesos de la semana trágica de Barcelona, nos han hecho pensar en un homenaje, que ofrecido por todos los españoles de buena voluntad, sirva como de protesta contra tan inicua campaña y muestre a la vez de adhesión y simpatía a nuestro glorioso Ejército.

Rogamos a usted se fije en las bases propuestas a continuación y no dudamos que, no sólo dará su nombre para sumarlo a los muchísimos con que ya contamos, sino que también procurará fomentar en esa, en la medida de sus fuerzas, la formación de una Junta local que una sus esfuerzos a los nuestros, para tan plausible objeto.

Con tan grato motivo, tiene el gusto de ofrecerse de usted con tolo respeto, seguro servidor

q. b. s. m.

La Junta.

Homenaje

El homenaje, por acuerdo de la Junta, deberá consistir:

1.º En ofrecer por suscripción popular una espada de honor y una placa de plata a cada uno de los dignos jefes y oficiales que formaron el Tribunal que juzgó a Ferrer, como manifestación de simpatía a ellos y a todo el Ejército, y como protesta por las injurias y calumnias de que han sido objeto por parte de muchos periódicos nacionales y extranjeros, y un álbum ofrecido al regimiento a que pertenece el presidente del Tribunal.

2.º En depositar una cantidad, lo más crecida que pueda ser, para ayudar a la educación de algunos huérfanos de militares muertos en campaña, como expresión de simpatía y admiración a aquellos héroes y de amor a nuestro Ejército.

Bases

La realización del mismo se llevará a efecto con sujeción a las bases siguientes.

Primera. Los gastos que ocasione el homenaje deberán ser costeados por suscripción popular.

Segunda. Debiendo éste ofrecerse en nombre de los españoles que simpatizan con el Ejército y detestan las propagandas antimilitaristas, será conveniente que contribuyan todos los que quieran adherirse a este acto de simpatía.

Tercera. Para que las cuotas no se hagan gravosas para nadie, se establece la cantidad de cinco céntimos como mínima y de esta en adelante, hasta una peseta, que será la máxima, no admitiéndose a nadie mayor cantidad. También podrán adherirse, dando sus nombres, sin contribuir con la cuota antes indicada, las personas que no puedan satisfacerla.

Junta de Murcia

Presidente honorario, excelentísimo é ilustrísimo P. D. Vicente Alonso Salgado, Obispo de la Diócesis:

Presidente efectivo, Ilmo. Sr. D. Dionisio Ferrer, comandante militar de esta plaza.

Vicepresidentes: M. I. Sr. D. Ildefonso Montanos, Arcediano de la Santa Iglesia Catedral, é Ilmo. Sr. D. José Echevarría, Marqués de Villalba de los Llanos.

Tesorero-contador, D. José Asensio Herrero, capitán de caballería.

Secretario, D. Juan de Aguilar Amat y Valls, comandante de Artillería.

Vocales, M. I. Sr. D. Antonio Alvarez, Doctor de la Santa Iglesia Catedral; D. José Vivancos, Párroco de San Andrés; D. Pedro Cerdán, arquitecto provincial diocesano, y D. Dionisio Alcázar, abogado.

REMITIDO

Sr. Director de LA CRUZ.

Estimado amigo: Tengo el gusto de hacer público por medio del periódico de su digna dirección que el cabo de guardas del Sindicato de policía rural que me honro en presidir, ha sido rehabilitado para usar armas por la primera autoridad civil de la provincia.

En honor a la verdad, el Sr. Gobernador, que no me cabe la menor duda obró en el aludido asunto del indicado cabo, movido por su libérrima voluntad y sin que inflayeran en su ánimo instigaciones de ninguna especie, tan pronto como se ha hecho cargo de los graves perjuicios que podrian seguirse a la propiedad rural con este estado de cosas y de lo comprometida que habia de estar la seguridad personal de un dependiente del Sindicato, tan apreciado de todos por sus relevantes condiciones para el desempeño del cargo, no titubeó ni un momento en acceder a los deseos de la corporación sindical, grangeándose con ello el aprecio y agradecimiento de cuantos están interesados de veras en la buena marcha de estos organismos agrarios, y muy especialmente del que me honro presidir.

Agradeciéndole, Sr. Director, la inserción de estas líneas, se reitera efectísimo amigo y s. s.,

José Bocafort.

Castellón 11 Febrero 1910.



Cumpleaños.—Con motivo de celebrar el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa el septuagésimo octavo año de su natalicio, recibió ayer nuestro respetable Prelado gran número de felicitaciones.

Reciba también la nuestra, no por humilde, menos sincera y afectuosa.

La cuaresma.—Ha comenzado ya en todas las iglesias parroquiales y de religiosos de Castellón, con gran afluencia de fieles.

El plan del Rdo. P. Cubi que no se repite nunca a sí mismo, es en el presente año el desarrollo de la verdadera *piEDAD*, aroma y quinta esencia de la caridad, a la par que la manifestación de la *falsa* piedad que tanto suele abundar en estos tiempos de modernismos, sentimentalismos, oropeles y sofisticaciones inverosímiles.

Tiene, pues, cortada tela para rato el sabio

orador.

Seguramente se llenará el templo arciprestal tanto como el pasado año y más si fuese posible, como se ha demostrado en los sermones del miércoles y viernes de la presente semana.

El triduo de Carnaval.—Solemísimo sobre toda ponderación ha resultado tan sublime acto de desagravio en la Arciprestal de ésta, en donde se han congregado todos los buenos a los pies de Cristo sacramentado.

Los sermones del Rdo. P. Cubi tiernos y substanciosos como siempre, hablando de los amores de Jesús sacramentado y de los desamores de los cristianos en todos tiempos y sobre todo en Carnaval cuyas fiestas y bailes y escándalos pintó de mano maestra y fustigó duramente.

La Comunión y procesión claustral del miércoles de ceniza estuvieron sobre manera concurridísimas.

Nuestra enhorabuena más cumplida al elocuente predicador, al infatigable Director D. Manuel Bellmunt, a la dignísima Junta directiva de damas y caballeros y a la heroica Sección Adoradora de Castellón.

El vendabal del miércoles.—Hace años que no se ha conocido en Castellón huracán tan desencadenado y de tan honestos resultados como el del pasado miércoles.

Los naranjales han sufrido horriblemente cayendo al suelo la mitad y el 75 por 100 del dorado fruto que es la riqueza de la Plana.

¡¡Esto faltaba a la Plana que se ve víctima de una sequía pertinaz que amenaza acabar con los sembrados y arbolado de secano y aún de la huerta en el próximo verano!!

¿Será esto castigo de Dios por nuestros pecados, especialmente la blasfemia y quebrantamiento del día festivo?

Bien sabemos que en ocasiones es lícito el trabajar la naranja, pero, ¿no es cierto que muchas veces se trabaja en domingos y fiestas sin verdadera necesidad?

El duque de Solferino.—Por falta de salud y sus perentorios deberes ha dimitido el cargo de delegado de D. Jaime en Cataluña el distinguido Sr. Erasmo de Janer, siendo sustituido por el respetable duque de Solferino.

El nombramiento se considera muy acertado.

Triduo de Nuestra Señora de Lourdes.—Hoy ha comenzado en la parroquia de la Purísima Sangre el hermoso triduo de la Virgen de Lourdes con misa de comunión a las siete y media y función a las cinco y media de la tarde con rosario, Ave-Marias cantadas, Tota Pulcra popular, sermón por el elocuente D. Manuel Cubi y Gozos de Nuestra Señora de Lourdes.

De día en día aumenta la devoción a la bella Señora del Rosal como la llamaba Bernardeta, la feliz vidente de Lourdes.

D. Gonzalo Salvit.—El martes pasó a mejor vida el ilustrado médico D. Gonzalo Salvia, después de rápida enfermedad cardiaca y recitios los Santos Sacramentos.

Murió el bondadoso D. Gonzalo como había vivido, cristiana y santamente.

El acto de la conducción del cadáver fué una gran manifestación de duelo, presidiendo el ejemplar sacerdote D. Domingo Llopis, su confesor, el Sr. Alcalde D. Odilon, los Sres. Clará y Gea y el concejal Sr. Serrano.

Acompañamos en el sentimiento a su piadosa hija D.ª Consuelo y respetable familia del señor Coloma.—R. I. P.

La plancha de la nueva Diputación.—Ha sido objeto de sabrosos comentarios la declaración de nulidad que ha recaído sobre los acuerdos tomados por la Diputación en la célebre sesión de los 45 cesantes.

La pasión ha sido siempre mala consejera.

Ha sido verdaderamente un colmo el de la mayoría conglomerada al no saber sumar cantidades tan sencillas como diez y ocho, y restar once de veinte.

Este era el problema.

La plancha, pues, ha sido colosal. Y lo triste

es que parece que no escarmentarán los señores planchados.
 ¡¡Señor, á qué extremo conduce la pasión de la venganza!!

En el Circulo Católico.—Durante la presente cuaresma se darán conferencias morales por los sacerdotes socios en esta importante sociedad.
 Los niños de las escuelas nocturnas que son más de doscientos, acuden al sermón cuaresmal todas las noches de predicación.
 ¡Muy bien por el Circulo Católico!

D. José Castelló.—El activo director de «Heraldo de Castellón» está de enhorabuena.
 Hoy ha partido para Madrid con el fin de ponerse al habla con el Sr. Canalejas.
 El Sr. Castelló también es de los que se proponen llegar, y no paran hasta conseguirlo.
 Esperamos de su actividad, iniciativas y amor á esta tierra, que deje señal de su paso por el poder.
 Porque suponemos que será el delegado, gerente, portavoz é instrumento del Presidente de Ministros en esta provincia.
 Pronto sabremos hasta donde llega su influencia.

La continuación ó cese del Sr. Gobernador podrá quizás dárlo á entender.

Dimisiones.—Todos los gobernadores de España han presentado la dimisión de sus cargos á la caída de Moret.
 Este señor se encuentra muy ofendido contra los primates de su partido, Canalejas y Romanones que han constituido Gobierno sin pedirle permiso y en contra de sus amigos más íntimos.
 Por eso se cree que todos los gobernadores del caído Ministerio deben de seguir la suerte del Sr. Moret.
 A dimitir tocan.
 O con Moret ó con Canalejas.

Homenaje al Ejército.—Como habrán visto nuestros lectores en este periódico, el Ilmo. señor Obispo de Cartagena ha tenido el bellissimo pensamiento de ofrecer una espada á los probos oficiales que dictaron justa sentencia de muerte contra el anarquista Ferrer.
 En toda España ha sido acogida con júbilo la idea.
 Esperamos que lo sea también en Castellón.
 ¡¡Viva el Ejército!!

Cayó Moret.—A los tres meses y medio de haber escalado el poder el Sr. Moret, mediante la colocación de su turbina en la cloaca revolucionaria, acaba de caer al foso, víctima de una emboscada de los suyos.
 Romanones, el travieso, el ilustre cojo, su alter ego, su hijo mimado, cual otro Bruto ha clavado el puñal en el pecho del nuevo César que no ha sabido caer con gloria, como no ha sabido gobernar con dignidad.
 Moret ha caído para no levantarse más.
 Esta muerte y tal muerte era debida al que alevosamente, cobardemente, mendigando armas á la Revolución, arrebató por fuerza el poder á su tocayo el Sr. Maura.
 Señale la tierra..... pesada.

Canalejas en el poder.—«Querer es poder», dice el adagio, y es muy cierto que una voluntad de hierro vence gravísimos obstáculos y suele llegar al fin que se propone.
 Aquello de «la faixa ó la caixa» de Prim, ha tenido exacta realización y cumplimiento en Canalejas.
 El eterno joven ministro de Sagasta se había propuesto, hace mucho tiempo, el ser amo del cotarro liberal, ó del gallinero democrático, ó de la janria republicana, ó del palomar polaviejista, ó de lo que saliere con tal fuera amo.
 Este ha sido siempre el móvil de sus actos políticos.
 Hombre sin corazón, como buen político, lo ha supeditado todo al frío cálculo de su cabeza privilegiada, que no ha cesado de discurrir medios y maneras para calzarse el alto coturno de los príncipes de la política, de los Presidentes de Ministros, que en España es serlo todo.

Dada tal naturaleza psicológica en el Sr. Canalejas, hay motivos para temerlo todo y para no desesperar del todo.

Por lo primero, porque si para afianzarse en el poder y en la jefatura del partido liberal es preciso reformar el Concordato, llegar á la libertad religiosa, abolir las Congregaciones religiosas y hasta despedir el Nuncio, de eso y mucho más es capaz el casamentero platónico con la República.

Para lo segundo, porque si los católicos aprietan y defienden denodadamente sus derechos y no cejan en los mítines y manifestaciones de protesta y chillan y meten ruido y amenazan de veras, no será capaz el firmante del Manifiesto *valencianista* de Polavieja de meterse en honduras y quebraderos de cabeza, ni de exponerse á perder el mango de la sartén que tan á gusto maneja.

Este es el juicio que nos merece el nuevo Presidente de Ministros. Y, por eso creemos que radicales y católicos extremarán la nota para tratar de llevarle hacia el radicalismo rojo y blanco respectivamente.

Animo, pues, y ¡adelante con la propaganda católica!!
 Vivir para ver.

El martes día 15 se celebrará en la iglesia de San Agustín misa á las ocho con el ejercicio de la asunción en el altar de la Virgen de los Dolores, bajo cuyo grupo yace en su nicho la hermosa imagen de la Virgen de Agosto.

SUSCRIPCIÓN para la ermita del Hermano Bartolo.

- Rdo. P. Eduardo, Prior del Desierto de las Palmas, 25 pesetas.
- LA CRUZ DE CASTELLÓN, 10 pesetas.
- D. Jaime Sanahuja, 5 pesetas.
- D. Miguel Barrachina, 0'50.
- D. Bautista Gonzalbo, 1'00.
- D. José Gonzalbo Martínez, 0'25.
- D. Antonio Gonzalbo Martínez, 1'00.
- D.ª Mariana Martínez, 1'00.
- D.ª Mariana Aguilar, 2'50.

(Sigue la suscripción.)

Sobre la abstinencia y Cruzada.—Contestando la Sagrada Penitenciaría á una consulta del Ilmo. Sr. Obispo de Gerona, ha declarado expresamente Pio X, en audiencia concedida al Regente del mismo sagrado Tribunal: a) que los que tienen privilegio para comer carne en los días de ayuno pueden, en una misma comida, comer, verbigracia, s pa con caldo de carne y luego uno ó más platos de pescado, ó también comer sopa ú otra cosa (sea ó no sea carne) condimentada con caldo ó con salsa de pescado y luego uno ó más platos de carne; b) que este privilegio es aplicable á los que tienen Cruzada y sumario de carnes; y c) que también lo es á los pobres que no tienen dicho sumario de carnes, pero que rezan un Padrenuestro y Avemaria á esta intención.»

A continuación publica el sabio moralista la consulta del Prelado gerundense, la respuesta de la Sagrada Penitenciaría y más anotaciones que ilustran claramente la cuestión.

Y termina con lo siguiente:
CONSULTA.—Después de escrito y aun compuesto lo que antecede, recibimos la siguiente consulta:

En los días de ayuno, en que por razón del privilegio de la Bula se puede comer carne y tomar con pescado el caldo de la carne, las personas que ayunan, ¿podrán tomar el dicho caldo de carne en la colación?

Dado que esto sea licito, ¿podrán tomarlo también en aquellos otros días, como por ejemplo, los viernes de Cuaresma, en que no se puede comer carne?

RESPUESTA.—El poder tomar caldo de carne algún día ó en alguna comida supone el privilegio de poder comer carne en aquel día ó en aquella comida, y como ni en los viernes de Cuaresma ni en las colaciones se puede comer carne, síguese que tampoco en dichos días ó comidas se podrá tomar caldo de carne.

Las escuelas laicas.—El Liberal y toda la prensa se salen de madre y atacan descaradamente á los jóvenes y señoras que protestaron en

Madrid contra las escuelas laicas.

El País titula el magnífico acto de Jai-Alai «el mitin de Cachupín».

¿A quién llamará así El País?
 Ya caigo. Indudablemente, para ese papel, Cachupín es Menéndez y Pelayo, el polígrafo insigno de fama mundial, que envió su adhesión al acto en carta tan hermosa como suya.

Lo que dirá El País.
 ¿Quién es Menéndez y Pelayo?
 ¡Nadie!

¡Si se tratara del gran Lerroux!

Pero, ¿qué dijeron los católicos para que tanto se irrite Dicenta en El Liberal? Dijeron lo que dijo Voltaire cuando escribió: «Un pueblo ateo sería una horda de bandidos»; lo que Rousseau: «Sin Dios, no puede haber verdadera prohibición»; lo que afirmó Jouffroy: «Sólo las nociones religiosas pueden proporcionar la educación moral»; lo que enseñó Guizot: «La instrucción para ser útil debe ser profundamente religiosa»; lo que escribió Robespierre, el 8 de Junio de 1794: «El pueblo cree en la existencia del Ser Supremo y en la inmortalidad del alma.»

¿Es que para Dicenta y El Liberal, Voltaire, Rousseau, Jouffroy, Guizot y Robespierre, son sospechosos de clericalismo? No, lo que le ha pasado es que se desbordó la corriente de irreligión, que mina sus vidas, y los convirtió, como los convierte frecuentemente, en aquella clase de bárbaros que Cicerón no sospechó como posibles, puesto que, según él: «No hay pueblo tan bárbaro que crea poder prescindir de la idea de la divinidad» y sin duda, quieren para nuestra España los hombres sin Dios, que vió Napoleón en la obra del 93.

Nuevo ministerio.
 Presidencia, Canalejas.
 Estado, García Prieto.
 Gracia y Justicia, Ruiz Valarino.
 Gobernación, Merino.
 Hacienda, Cobián.
 Instrucción pública, conde de Romanones.
 Fomento, Calbeton.
 Guerra, Aznar.
 Marina, Arias Miranda.
 Este ministerio será de corta duración.

Juventud Tradicionalista.—Mañana, domingo, á las cinco y media de la tarde tendrá lugar la primera conferencia cuaresmal á cargo del Rdo. P. Ignacio de Chulilla, Religioso Capuchino.
 El acto que será público se celebrará en el salón de esta sociedad, Enseñanza, 39, duplicado.

Doña Vicenta Carreras.—El pasado miércoles falleció en ésta la piadosa anciana doña Vicenta Carreras, viuda de Mundina y suegra del ilustrado médico de ésta don José María Baixauli.
 El acto del entierro se vió muy concurrido.
 El rezo del Rosario comenzará el lunes en la Capilla del Carmen á las seis de la tarde.
 Damos el más sentido pésame á su distinguida familia.—R. I. P.

Siguen los mítines.—A los grandiosos de Barcelona y Madrid contra las escuelas laicas han seguido los entusiastas de Badalona, Vich, Sevilla, Marchena, Burgos, Bilbao, Santander, y se están organizando los de Valencia y Gandía.
 En Castellón también son muchos los elementos que piensan en ello.
 Manos á la obra.
 ¡¡Adelante!! ¡¡Abajo las escuelas laicas!!

Por el Jurado examinador y calificador de los productos expuestos en la Exposición Regional Valenciana, ha sido premiado con diploma de mérito y medalla de oro por su instalación en la división 2.ª, sección 2.ª, grupo 1.ª, nuestro distinguido amigo el conocido fabricante de cuerdas de esta capital, D. Francisco Armengot Branchadell.
 Nuestra enhorabuena.

En las Escuelas Pías.—La Cofradía de la Virgen de los Desamparados celebrará mañana en la

capilla del Colegio, misa de comunión á las ocho, y visita á la Virgen por la tarde á las cinco, en sufragio del alma de la asociada D.ª Francisca Ozcariz Matutano.

A LOS SEÑORES CURAS
Boletines de exámen de Doctrina Cristiana para el cumplimiento parroquial, á seis reales millar.
De venta en esta imprenta.

Venta de cera.—Véase la 4.ª plana.



SANTORAL
 Sábado, 12.—Santa Eulalia v. y mr. y los 7 Santos frs. y cfs.
 Domingo, 13.—Santa Catalina de Rizzis v.
 Lunes, 14.—San Valentín presb. y mr. y el Beato Juan Bautista de la Concepción fr.
 Martes, 15.—Santos Faustino y Jovita, hermanos mrs.
 Miércoles, 16.—Santa Juliana v. y mr.
 Jueves, 17.—San Silvino ob.
 Viernes, 18.—San Simeón ob. y mr.

CULTOS DE LA SEMANA
Parroquia de Santa María; Domingo día 13.—A las ocho misa de comunión de la V. T. O. del Carmen. A las nueve la conventual con sermón cuaresmal. Por la tarde á las tres vísperas y completas y los ejercicios de costumbre.
Miércoles.—Por la tarde á las siete sermón cuaresmal.
Jueves.—A las diez la conventual con exposición de S. D. M. y por la tarde los ejercicios de todos los jueves.
Viernes.—A las nueve la misa del entierro medio pontifical de doña Vicenta Carreras. Por la tarde á las cinco Via-Crucis y á las siete sermón cuaresmal.
Sábado.—A las nueve la misa del entierro medio pontifical de D. Agustín Fortanet.
Parroquia de la Purísima Sangre; Domingo 13.—A las siete misa de comunión de Nuestra Señora de Lourdes. A las nueve conventual con sermón cuaresmal; por la tarde á las tres vísperas, rosario, y sermón.
Lunes.—A las nueve Misa del entierro medio pontifical de doña Teresa Tirado.
Miércoles.—A las nueve misa del entierro medio pontifical de D. Gonzalo Salvia.
Viernes.—A las cinco rosario, sermón por el Rdo. D. Miguel Pedrós y Via-Crucis.
Parroquia de San Miguel; Domingo día 13.—A las ocho misa de comunión de la T. O. de San Francisco. A las nueve conventual con explicación del catecismo por el Sr. Cura y por la tarde á las tres vísperas y los ejercicios de los Dolores de la Santísima Virgen con sermón predicado por el joven Pbro. D. Leandro González; al anochecer el ejercicio de la disciplina practicado por la T. O. con plática doctrinal por el Padre Visitador.
Jueves.—A las nueve misa del entierro medio pontifical de la hermana religiosa Sor Trinidad Pons. A las seis de la tarde el ejercicio del Via-Crucis y sermón cuaresmal.
Viernes.—A las seis rosario y ejercicio del Via-Crucis.

CASTELLÓN
 Imprenta católica y Librería de José Rovira
 96—MAYOR—96

ANUNCIOS

GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos
Y CABALLEROS

DE
D. VICENTE LORAS

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes talares para los señores sacerdotes.

Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: manteos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dulletos y esclavinas.

Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales

Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.

Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.

—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchín.—CASTELLÓN—

BAZAR DE CALZADO DE FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases
y precios

Elegancia, Comodidad y Economía

Hay que visitar el Establecimiento

G. Chermá, 46.—CASTELLÓN.—G. Chermá, 46.

Frente á la iglesia de San Miguel

PLATERÍA

DE

JOSEFA GARCIA

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS

COMPOSTURAS en todo lo concerniente al ramo, con garantía.

Se compra en condiciones ventajosas

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

G. CHERMÁ, 54, CASTELLÓN

IMPRESA Y LIBRERIA CATOLICA

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

JOSE ROVIRA BORRAS

Mayor, 96.—CASTELLÓN

En este establecimiento se confeccionan con prontitud, esmero y economía toda clase de impresos.

Gran variedad en libros religiosos, objetos de escritorio, dibujo, libros rayados, papel, sobres, lapiceros, plumas, portaplumas y todo lo concerniente al ramo.

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.

CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN

ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS

ESCULTURA RELIGIOSA

TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No EQUIVOCARSE: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:

Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN.

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los **OJOS.** Practica toda clase de operaciones de los **OJOS.**

Procedimiento especialísimo y rápido para las GRANULACIONES

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

15 VISITAS 20 PESETAS

POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTÍA.

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN